

Особенности расследования серийных убийств

Убийство может выступать способом достижения какой-либо цели, решения определенных проблем и даже само по себе быть самоцелью, когда убивают ради удовольствия, чтобы испытать сексуальное или иное удовлетворение, утвердиться.

Люди, одержимые навязчивой идеей причинения смерти другим людям, страдающие болезненным пристрастием к жестокости и унижению, существовали всегда, но лишь в последнее время получили столь широкое распространение и стали называться серийными убийцами, маньяками.

Серийное убийство весьма специфическое преступление, для расследования которого особое значение приобретает криминалистическая характеристика. Криминалистическая характеристика серийных убийств представляет собой систему взаимосвязанных обобщенных данных о наиболее типичных признаках, проявляющихся в обстановке, месте, времени, способе и механизме убийства, связи преступника с местом преступления и жертвой, личности серийного убийцы и других сторонах преступления, сведения о которых важны для практического решения задач расследования.

По мнению В.О. Исаенко, «специфика криминалистической характеристики серийных убийств обусловлена тем, что криминалистические характеристики серийных убийств как групп преступлений, совершенных одними и тем же лицами по сходным мотивам и при практически повторяющихся обстоятельствах, имеют более широкое внутреннее содержание. Складываясь из совокупностей обстоятельств, достоверно установленных по отдельным входящим в серию эпизодам убийств, они дают возможность и основания предполагать наличие таких же обстоятельств в эпизодах, по которым они еще не установлены. Так обеспечивается более высокая степень вероятности гипотетических суждений о предполагаемых преступниках, подкрепленных имеющими высокую повторяемость соответствующими исходными данными»¹.

Любое серийное убийство отличается исключительной жестокостью, продуманностью, цинизмом и сопровождается причинением жертве многочисленных повреждений садистского характера. Убийца действует как бы за пределами возможного, играя с жертвой и со всей правоохранительной системой.

Среди элементов криминалистической характеристики серийного убийства особо следует выделить личность серийного убийцы и способ совершения преступления («modus operandi»).

Личность серийных убийц необходимо рассматривать на нескольких автономных уровнях: биологическом, социальном, психическом, уголовно-правовом, криминалистическом и криминологическом.

Специалисты отмечают, что обычно серийные убийцы социально устроены, характеризуются безупречным поведением, отличаются импульсивностью, поверхностью эмоций, эгоцентризмом, дефицитом угрызений совести и чувства

вины, постоянной потребность в острых ощущениях. Как верно заметили к.б.н. И.М. Тылевич и к.м.н. А.Я. Немцева, «о психике людей можно в значительной мере судить по продуктам их деятельности»².

Серийные убийства совершаются в разных местах и в различное время, но преимущественно одинаковым способом.

По своей природе человек является «рабом привычки» — однообразного выполнения одинаковых действий. Преступник в этом плане не составляет исключение. Совершая убийство, маньяк проявляет известную осторожность, но динамический стереотип поведения преступников дает возможность определить идентичные судебно-медицинские характеристики повреждений на трупах жертв, что позволяет в дальнейшем изобличить виновного.

Убийство совершается преимущественно в вечернее и ночное время, в нелюдимых местах; жертва и преступник обычно незнакомы. Маньяки часто используют различные механизмы для пыток, перед убийством долго мучают, пытают жертву, медленно расчленяют, а иногда и едят некоторые части тела жертвы на ее глазах.

В качестве орудия причинения смерти используются различные предметы, преимущественно отдаются тем, которые позволяют войти в непосредственный, тесный контакт с жертвой, часто применяется холодное оружие.

Выделяют несколько вариантов схемы поведения серийного убийцы в рамках отдельно взятого эпизода серии. Наиболее распространенной считается 6-этапная модель со следующими стадиями: фантазирование, выслеживание, похищение жертвы, убийство, размещение трупа, депрессия. Разумеется, с учетом ситуации и личности преступника модель реализуется не всегда во всей полноте ее элементов.

Из-за того что любой элемент криминалистической характеристики в случае серийных убийств имеет свои особенности, серийное убийство требует особой методики расследования, к нему не могут быть применены общие способы и методы.

Зачастую раскрытие серийного убийства зависит во многом от счастливого стечения обстоятельств, случая. Практика показала, что, имея даже весьма квалифицированный и профессиональный состав следственного аппарата, в подобных уголовных делах допускались грубые ошибки и просчеты, во многом это объясняется неопытностью следователей.

Именно поэтому необходимо поставить вопрос о создании в России специального отдела по изучению и расследованию серийных убийств.

В 80-х годах в США в связи с расследованием дела серийного убийцы Теодора Роберта Банди при Академии ФБР был создан отдел бихевиористики, который в своей работе использует метод составления психопрофайла (психологического портрета) преступника, т.е. на основе анализа преступной деятельности делается предположение о психологических особенностях преступника, определив предварительно его личностные характеристики. Хотя, казалось бы, со времен Ч. Ломброзо наука отказалась от попыток описать типичного преступника. В дальнейшем многие страны последовали их примеру, в частности специальный отдел существует в полиции Скотленд-Ярда Англии.

В России исследования серийных убийств тоже начались в связи с расследованием ряда уголовных дел, однако следует отметить, что специального отдела до сих

пор нет, хотя вопрос его создания ставился неоднократно. А между тем специалистов надо готовить особо, не каждый следователь способен и предрасположен к расследованию такого рода дел, он должен знать не только юриспруденцию, но и психологию, психиатрию, медицину. Особенно необходим уклон на учения о психопатиях, т.е. патологических вариантах развития личности, обусловленных как нарушениями в строении и деятельности мозга, так и неправильным воспитанием и самовоспитанием. Необходимо развитие криминальной психологии и внедрение ее в учебный процесс будущих сотрудников, проведение большого количества специальных практических занятий, в том числе по составлению розыскных психологических профилей убийц.

Проводимые во всем мире исследования открывают ранее казавшиеся необъяснимыми закономерные черты и характеристики серийных убийств. Но, к сожалению, по-прежнему ясно не все, вопрос о серийных убийствах остается открытым, а его загадка не разгаданной.

Рост сексуального насилия, динамизм данного вида убийств, неординарность личности преступника, тяжесть последствий преступления диктуют необходимость проведения углубленных исследований по междисциплинарным, криминологическим, уголовно-правовым проблемам борьбы с серийными убийствами.

Большинство серийных убийц были признаны невменяемыми или ограничено вменяемыми, почти у всех найдены психосексуальные аномалии. Знаменитый ростовский психиатр А.О. Бухановский утверждает, что нет ни одного серийного убийцы, которому официально не был бы поставлен тот или иной психиатрический диагноз³.

Определяющим условием возникновения желания убивать является наличие биологической, психосексуальной и личностной предрасположенности, однако эта предрасположенность не фатальна, а говорит только о том, что конкретный человек при определенных условиях может стать серийным убийцей.

Преступное поведение серийных убийц чаще всего начинается с жестокого обращения с животными и обусловлено трудным детством, для многих из них были характерны симптомы «триады Макдональда»: мочился в постель — совершил поджоги — мучил животных. А.О. Бухановский убежден, что серийного убийцу можно выявить до начала его преступной деятельности.

В этой связи большое значение приобретает профилактика серийных убийств, выражаясь в нравственном, половом воспитании, внимательном отношении к человеку, необходимости развития сексологической, сексопатологической помощи населению. В частности, надо обратить внимание на поведение, мировоззрение, круг общения, эмоциональность и настроение человека.

Чтобы профилактика носила упреждающий характер, необходимо своевременно выявлять нарушения психической деятельности и полового влечения у несовершеннолетних, особенности психики которых проявляются в рисунках, почерке, сновидениях. Надо помнить, что при дурном, уродливом воспитании могут развиться порочные потребности: унижать людей, приносить им страдание и т.п.

Необходим учет лиц, страдающих психическими расстройствами, в особенности лиц, склонных к насильственным действиям, и лиц с психосексуальными аномалиями.

Представляется целесообразным введение государственной дактилоскопической регистрации подобного рода людей в целях предупреждения, раскрытия и расследования возможных преступлений. Например, во время расследования дела А. Чикатило подобный опыт был, и в последующем это помогло раскрыть не одно уголовное дело.

В настоящее время Федеральный закон от 25 июля 1998 г. № 128-ФЗ «О государственной дактилоскопической регистрации в Российской Федерации» предусматривает 11 случаев проведения обязательной государственной дактилоскопической регистрации, среди которых, к сожалению, такого положения нет.

Путем регистрации устанавливаются групповые и индивидуальные признаки объекта. При этом наиболее эффективным представляется использование комбинированного способа, включающего в себя описание, получение оттисков (дактилоскопирование) и по возможности фотографирование.

С помощью регистрации может быть установлено сходство проверяемого объекта с уже зарегистрированным или получены сведения, характеризующие проверяемый объект как значимый для расследования, кроме того, существенное значение имеет и отрицательный ответ, когда объект среди зарегистрированных не значится.

Учет может вестись как по территориальному, так и по функционально-объективному признаку, возможен пофамильный и дактилоскопический учет путем ведения параллельных и взаимосвязанных картотек.

Кроме того, существует потребность создания в рамках Министерства здравоохранения и социального развития РФ соответствующей автоматизированной информационно-поисковой системы (АИПС), но с предварительной защитой информации от несанкционированного доступа.

Крюкова Е.С.,
юридический факультет Российского государственного
педагогического университета им. А.И. Герцена

¹ Исаенко В.О. О криминалистической характеристике серийных убийств // Уголовное право. 2002. № 4.

² Тылевич И.М., Немцева А.Я. Руководство по медицинской психологии. Л. : Медицина, 1985.

³ См.: Бухановский А.О. Интервью на Радио Свобода с Львом Ройтманом от 29 января 2002 г.